

衡阳高新控股集团：

业态创新显活力 释放发展新动能

■文/衡阳日报全媒体记者 莫雪松 通讯员 李羲铮 图/衡阳高新控股集团提供

近期，市委书记刘越高在调研衡阳高新控股集团时强调，要坚定不移做强做优国有资产，为加快推进区域中心化进程提供支撑。衡阳高新控股集团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实贯彻党的二十大精神，锚定“市场化、实体化、规范化”目标，勇于打破思维局限、摆脱工作惯性，在不断优化自身业务结构、经营机制、管理体系等方面持续发力。充分贴合衡阳国家高新区的资源禀赋，运营光伏储能、充电站等特许专营项目，打造夜市经济、“短视频+直播”创业就业培训等特色业态，推动业态创新转型升级，以形成稳定长期的市场化收益，努力实现集团公司高质量、多元化、可持续发展，为区域经济增长注入新的活力。

A 布局新能源产业链，为区域注入绿色新力量

抓转型就是抓发展，抓创新就是抓未来。在环境保护与可持续发展的大背景下，新能源已成为各地争相开发的热门产业与课题。衡阳高新控股集团高位布局，从新能源产业的全链条入手，组建专班推动光伏、储能、充电桩、能源综合利用等新能源项目，并将新能源产业与绿色园区建设深度融合。

今年10月，衡阳高新控股集团完成了白沙洲工业园区鸿富锦标准厂房屋顶分布式光伏项目（一期）建设，建设内容包括屋顶光伏电站、储能设备、EMS综合智能管理平台等。一期在混凝土厂房A13栋安装屋顶光伏，装机容量约1兆瓦，年发电量不低于95万千瓦时，一、二期预计总装机容量约为6兆瓦。

作为一种绿色环保、安全稳定、可持续发展的能源，光伏发电系统因其具有诸多优势而在国家能源战

略中占有重要地位。有研究表明，未来光伏发电系统将成为清洁能源的主流，前景十分广阔。

通过引入这样的清洁能源，白沙洲工业园区内各企业的能源结构将得到优化，能源成本得以降低，项目为企业的生产过程提供更加稳定、可靠的能源供应，有力推动制造业向高端化、智能化、绿色化发展。

近期，位于衡州大道数字经济走廊上的衡阳国家高新区产业园光储充新能源设施项目也取得了节点性成果。多个产业园区的充电车位完成建设，并准备配置全面的安全、支付、监控系统，在保证实用性的同时，更好满足物业服务需求。

据悉，该项目总体将建设12座充电站，其中包括2座光储充示范站、2座普通公共快充站、5座

专用慢充站、3座两轮电车充电站。经测算，项目综合内部收益率在新能源、基建行业内处于较好水准。

由国有投资平台进行统一投资、建设、管理，其优势及战略意义要高于其经济收益，具有极强的示范效应。带动新能源产业发展，不仅有助于国有投资平台扩大在当地的影响力、对重要战略资源的把控和管理，也对当地的新基建建设、运力改革、国有资产盘活和转型起到重要作用。

在推动已有项目的同时，衡阳高新控股集团还继续研究策划，将逐步在园区内建设以新能源充电为基础的微电网，构建光、储、充、放一体化的新能源系统，实现园区用电自发自用、车辆办公用电绿色供应。力争打造绿色设施配套样板项目，在提高经济效益的同时，推动绿色园区建设。



屋顶光伏项目一角。



产业园区充电桩项目一角。



雁鸣溪夜市。



夜市一角。



夜市举办的音乐节活动。

B 打造雁鸣溪夜市 为区域开创文旅新生活

夜间经济作为一种新型文旅业态，已被经济学家认为是撬动消费、提振经济的“金钥匙”，能带动餐饮零售、互动体验、文旅产业等，显性上增加了城市的人情味、烟火气，内涵上拉长了文旅产业链条，演绎出大众消费升级的新趋势，增强了城市的软实力，成为城市竞争的新赛道。

几年前，衡阳国家高新区新修建的陆家新屋雁鸣溪广场，与别具韵味的网红桥和空中走廊等景点互相呼应，吸引了众多市民前来休闲游玩，市民自发摆摊设点形成1.0版夜市。2022年，衡阳国家高新区蒸水办事处牵头尝试“政府主导+市场运作”模式，以聚人气为目的推出2.0版夜市，受到业界追捧和社会各界好评。

今年3月份，蒸水办事处和衡阳高新控股集团旗下的衡阳高新文化创意有限公司共同组建“雁鸣溪夜市运营管理服务中心”，切实实践衡阳国家高新区推进夜间经济和文旅产业深度融合之战略部署，由策划、营销、管理3支专业团队精心锻造，倾力推出3.0版新潮“五好”（好吃、好喝、好玩、好逛、好实惠）夜市，提供更高品质的文旅和消费体验，让市民在人间烟火中感受深厚的文化底蕴。

雁鸣溪夜市专业运营团队对进驻商家精挑细选，让夜市美食品类尽可能齐全丰富，同时严把食材质量关，确保顾客开心吃喝，安心享受。100多家小吃摊、300多种美食，让食客跟着舌尖“游”遍全国，每次都畅然而归。

让饮品的清爽甜蜜驱散一天的劳累——运营团队特别用心，引进琳琅满目的“爆款”、网上爆红的新品，让顾客立刻就能get同款美照；提供各种鸡尾酒，设置微醺打卡文字墙；推出“怀旧”系列饮品，带着特定年龄段饮客时光“倒流”、回味“不知愁滋味”的无限美好。

高新文创公司负责人告诉记者，公司追加投资，打造综合性休闲旅游集市。孩子可以畅享各类玩乐设施，大人可以一展歌喉，且可能获奖消费券，夜市还邀请了专业歌手驻场……让市民共享美好时光，收获更多快乐。

夜市还兴建了美轮美奂的打卡景点供市民拍照留念分享。“心动雁鸣溪”“斑马线路贴”“树梢挂字灯”……别出心裁，颇具特色，流光溢彩，互动性强；在打卡场景，爱美市民争相拍摄分享；夜市经营期间，共享单车（电动）车可以骑行到夜市门口，自驾车也可以放心停车。

众商家推出重磅优惠活动，品牌店铺也竞相推出“引流”绝技。让利的力度决定实惠的成色，超多福利让顾客惊喜连连。夜市通过新奇而实惠的活动集聚人潮，通过旺盛的人潮与独特的体验铸造夜市文旅品牌，通过专业的管理与服务赢取口碑。

“好吃：海量美食犒赏舌尖”“好喝：网红饮品琳琅满目”“好玩：添加设施老少皆宜”“好逛：打卡闲逛相得益彰”“好实惠：超多福利惊喜连连”——雁鸣溪夜间经济与文旅产业激情碰撞、深度融合，擦出了绚丽的火花，打造出首家地标性休闲旅游近郊集市，荣获省商务厅首批授牌“湖南省夜间消费聚集示范区”，为我市大力实施“制造立市、文旅兴城”发展战略，推进区域中心化进程，加快实现“三高四新”美好蓝图贡献了新的动力。



雁鸣溪夜市荣获省商务厅首批授牌“湖南省夜间消费聚集示范区”。

C 赋能互联网营销，为区域探索致富新路径

祝融学院系镶嵌在衡州大道数字经济走廊上的“明珠”之一，是湖南首个网络直播学院，集融媒培训、电商培训、创业与职业技能培训、电商运营服务于一体，致力于为新业态产业提供人才支撑。

衡阳高新控股集团积极把握时代机遇，推动对直播和短视频等新业态经济的布局投入，旗下子公司祝融教育科技有限公司作为祝融学院的运行主体，高标准打造优良培训环境、引入优秀的师资力量、提供富有实践价值的课程，帮助个人和企业在新时期抓住财富新风口，玩转互联网营销，打开致富新路径。

零基础就能学，不限年龄、不限职业，符合条件的学员享受人社局创业补贴，学费全免——1月9日，由人社局主办的2023年衡阳市首期网创直播培训班在祝融学院正式开班。

设施高端、环境怡人，管理到位、服务周到，师资优秀、模式全新、实操过硬，学习期间充满趣味、气氛活跃，学员收获极丰——首期培训一炮打响，产生了轰动效应。

学员口碑相传，“一家点亮一家灯火”的喜人场景不断上演，要求参加公益培训的越来越多，报名十分火爆，市人社局补贴的创业及职业技能类培训的社会影响力越来越大。衡阳国家高新区妇联专班、全市跨境电商班、企业老板专班、SYB班、直播销售员班、市福彩中心“星”主播班、市退役军人培训班、旅游专班、电视艺术团小主持人班、成人形体艺术班、成人语言艺术班、少儿口才启蒙班、残疾人专班等火热而至，有的多次交叉开班。

今年以来，祝融学院已成功举办培训60期，对来自五湖四海、各行各业近2000名学员进行了直播电商、短视频制作、跨境电商等方面的理论教学和实操训练，为他们创业兴业注入生机与活力。

祝融学院精选全国优质师资，有国家级创业培训讲师、省内外电商直播行业资深专家、第一批做电商并开办了学校和企业的老板、阿里双百万店铺店主、腾讯视频优秀创业者、抖音受邀乡村守护人、省人社厅首期直播讲师团网红等。

授课内容非常丰富，如：抖音、快手等平台的运营规则，主播包装，品牌IP人设打造，团队搭建，文案策划，电商选品，带货话术，短视频拍摄制作方法，网店变现引流技巧等等。培训特别侧重实操，老师直观演示、手把手训练，整个培训过程生动而有趣、实际又实用，让学员学了就能用，用了就有效，从“小白”直升为“达人”。

越办越火的祝融学院，引得诸多单位主动找上门来洽谈。下一步，祝融学院将进一步与高校、产业园区、企业等开展战略合作，让学员结业即能就业，构建“需求、培训、就业”闭环服务圈。

衡阳高新控股集团秉承国企精神，注重社会效益，将祝融学院打造成树立IP、创业兴业、才艺展示等标配，锻造出一张数字经济人才培养的新品牌，得到省、市有关领导及部门的高度赞扬。如今，祝融学院正源源不断为衡阳的新媒体电商行业健康发展储备和输送优秀人才，为实体经济转型发展注入强劲动能，为数字经济新业态产业发展插上腾飞的翅膀。



着力打造数字经济人才培养崭新品牌。



跨境电商培训。



首期培训一炮打响。